

上海大学上海电影学院成立荣誉党支部“谢晋党支部” 鼓励广大学生在红色光影里忆党史

时报记者 柳琴

《高山下的花环》《女篮5号》《红色娘子军》《天云山传奇》《牧马人》……作为上海电影的丰碑、中国电影旗帜，著名电影艺术家谢晋导演为观众留下了几十部出色又令人难忘的影片，影响巨大，不断激励后来者。今年是谢晋诞辰100周年，以此为契机，6月19日，上海大学上海电影学院迎“七一”集体主题党日暨谢晋党支部成立大会举行。

在众人眼里，谢晋导演是什么样的形象？谢晋精神是怎样的一种存在？“为电影而生的谢晋导演，除了在电影画廊中留下最光彩夺目的系列作品，他还重视优秀电影人才培养，

提携后辈新人，当年担任他助手的一批文艺工作者都已成长为颇有成就的导演。”“1995年4月7日，上海电影学院前身——上海大学影视艺术学院成立，应时任上海大学校长钱伟长教授邀请，谢晋欣然出任院长一职。在担任院长的13年里，谢晋亲力亲为，对学院发展和学生教育倾注了大量心血。”活动伊始，在观看了先导片《寻访谢晋足迹》后，李嘉欣、彭乙茂、卢诺依三位不同专业的党员主讲人分别从谢晋作为党员、导演、院长的三个视角讲述“我眼中的谢晋”故事，通过共话谢晋精神，表达高校学子愿勇担时代重任的使命担当。

“在我人生最低谷时，是谢晋帮助了我。”“谢晋拍电影非常精益求精。”“嗓音大、身材高、做事风风火火，是谢晋在我眼中的形象。”在微访谈环节，著名影视导演石晓华、上海

电影学院教授刘海波，以及首影(上海)文化发展有限公司董事长、艺术总监葛宏伟三位嘉宾畅谈自己眼中的谢晋。

“谢晋是中国改革开放的见证者，结合谢晋百年诞辰这一特殊时间点纪念谢晋同志、诠释谢晋精神，是希望以此激励大学生传承文化精神，增强文化自信，争做有担当能吃苦的新青年。”活动现场，上海电影学院党委特申请成立荣誉党支部“谢晋党支部”，上海电影学院党委副书记、副院长倪瑜宣读了谢晋党支部成立酝酿方案，并介绍了成立初衷和具体成立方案。

“谢晋党支部的成立不仅是荣誉，也是一份光荣的责任。”据悉，谢晋党支部作为上海大学第4个以历史名人为名成立的党支部，旨在鼓励青年党员牢记使命、不负众望，为谢晋党支部增光添彩。

让更多孩子 热爱提问善于提问

时报记者 赵婷婷
通讯员 焦菁

“蚊子飞来飞去为什么不会撞？”“伤心的泪和幸福的泪味道一样吗？”孩子们提出的这些天马行空的问题是不是很有趣？问题背后正是一颗颗好奇心。好奇心是孩子的天性，也是学习创造的原动力。问题化思维是全球学习者的共性能力，一个好问题能有效激发学生的求知欲和创新潜能，更是推动科技进步和社会发展的不竭动力。为激发学生的好奇心与科学探索精神，培育面向未来的创新人才，6月28日，由上海市教委和上海市宝山区人民政府联合举办的首届“天问杯”学生好问题大赛启动。

大赛旨在培养学生的问题意识、观察能力、创新思维和问题解决综合能力，分为幼儿、小学、初中、高中(含中职)四个学段赛组，面向全球学生，开辟“我来问”赛道和“我来答”赛道，聚焦科技，设人工智能、数学、物理天文、生物化学、环境科学、医药健康、计算机科学、动植物学等赛道，陆续进行初赛、复赛、决赛、盛典四阶段赛程，包括金力、刘昌胜、褚君浩等在内的30余名院士大咖将担任大赛的科学顾问团成员。

“什么样的问题才是好问题？”在中国科学院院士、上海市青少年科学研究院院长褚君浩看来，好的问题分为几类，第一类是知识性的问题，可以启发一个人去学习；第二类是探索性的问题，看似随口一问，但细想下去，这个问题涉及很多高深的学问；第三类则是应用导向的问题，很多问题一旦解决，就能切实服务国家需求，为民生作贡献。

“提的问题不够好怎么办？”华东师范大学教授、紫江优秀青年学者姜雪峰认为，只要能够提出问题，就按下了自主学习的“启动键”。

活动现场还举行了上海市未来学习研究与发展中心、上海市科创教育研究院成立仪式。市教委主任周亚明表示，上海将依托这两个平台推动教师教学研究立足实践、面向未来，推动学生学习内容与学习方式适应变化趋势。他认为，举行“天问杯”学生好问题大赛是非常有益的实践，市教委希望以此为契机，加快探索AI时代学习新模式，着力夯实学生适应未来的能力。

向美而行，展现昂扬向上新姿态 沪第二届学校美育实践魅力系列展示活动举行



文/臧莺 图片由活动主办方提供

独唱《长大后我就成了你》、朗诵《筑梦》、京剧《扈家庄》……舞台上，一个个精彩节目连续上演，引发台下阵阵掌声，也展现出了艺术之美和师生们踔厉奋发、昂扬向上的姿态。6月16日，由上海市教育委员会指导、上海市艺术教育委员会主办的“向美而行 魅力校园”2022年(第二届)上海市学校美育实践魅力系列展示活动在上海戏剧学院举行。活动公布了新一批20位(个)魅力人物(活动)及20个提名奖。据了解，此次活动将获奖表彰与交流展示相结合，综合运用视频展示、经验分享、访谈互动、表彰颁奖、才艺展示等形式，集中展示了上海学校美育工作的丰硕成果，树立了学校美育工作的榜样。

图为魅力学生获得者汪易楠同学及其团队表演京剧《扈家庄》。

上中医大让主题教育强音叩响青年心弦

>> 详见2版